

韩国总统尹锡悦10日出席在首尔汝矣岛的国会大楼前举行的就职典礼,宣誓就任第二十届总统。当天上午11时,尹锡悦在国会大厦前发表就职演说并表示,将建设由民做主的国家,将追求可持续发展的和平发展,将为和平解决朝核敞开通话之门,若朝鲜实现无核化,韩国愿助其改善经济。



韩总统尹锡悦就职 称将为和平解决朝核敞开通话之门

韩国总统尹锡悦10日在首尔国会前宣誓就职。

若朝实现无核化,愿助其改善经济
韩联社报道,尹锡悦致辞表示,目前需要基于自由民主主义和市场经济体系重建国家,并将韩国打造成在国际社会负责任的国家,他肩负着这些时代使命而站在此处。

尹锡悦列举了新冠疫情危机、供应链重组、气候变化、粮食和能源危机、低增长和高失业率、社会矛盾加剧及两极分化等各种问题,并指出,解决这些问题本应是政治的应有之义,但此刻的政治正面临着民主主义危机,未能发挥作用。其最大症结在于“反智主义”,共享普世价值尤为重要。我们应重新、准确认识自由的价值。

尹锡悦还表示,在快速发展的过程中,众多国民可以找到新的“上流”机遇,进而消除两极分化和矛盾的根源。而快速的经济增长只有基于科技和创新才能实现。

对于对朝政策,尹锡悦说,韩国将敞开通话之门,力求和平解决朝鲜核武开发问题。若朝鲜停止核武开发,实现真正的无核化,韩国将同国际社会一道,制定有魄力的计划,帮助朝鲜划时代地改善经济状况和居民生活质量。

“不应该追求暂时避免战争的脆弱的和平,而应该追求绽放自由和繁荣的可持续的和平。”尹锡悦在演说中这样说道。

美国“第二先生”出席就职典礼

9日卸任的前总统文在寅及夫人、国会和政府相关人士、社会各界代表、各国外交使节、普通民众等约4.1万人应邀出席就职典礼。

当天,前总统朴槿惠和刚卸任的文在寅现身会场,两人同框。其中文在寅夫妇坐在典礼台最中央区域,朴槿惠坐在其斜后方。

美国派出副总统贺锦丽丈夫道格拉斯·埃姆霍夫为首的8人代表团出席典礼。韩联社分析认为,或是因为美方综合考虑了定于20日的“尹拜会”安排。国务卿布林肯、国家安全顾问沙利文或将于20日跟随拜登访韩。贺锦丽也可能因拜登访韩计划而被排除在访韩使团之外,而第一夫人吉尔于5日至9日访问罗马尼亚和斯洛伐克。因此,美方决定派遣埃姆霍夫带领的使团,对美国在亚洲的核心盟友韩国“表示尊重”。

中新社报道,中国方面,赴韩国出席尹锡悦就职仪式的是中国国家副主席王岐山。

9日,王岐山在首尔会见了文在寅。王岐山强调,不论国际地区形势如何变化,中韩友好合作的基本面不会变也不能变。这是中韩关系历史的重要启示。

日本则派出外务大臣林芳正作为首相岸田文雄的特使出席尹锡悦就职仪式。日本时事通讯社称,上一次日本外相访韩还是在2018年,鉴于尹锡悦曾表态有意改善双边关系,林芳正将在访问中确认新一届韩国政府维持双边沟通的方针。

步行180米,入场同民众握手自拍
此次就职典礼看点颇多。韩国《中央日报》9日报道,与以往就职典礼不同的是

总统下车地点的安排。此前历届总统大多选择在国会前院设置的主席台前下车,而尹锡悦把车辆开进国会议事堂正门后在入口处下车,此后步行约180米到主席台,沿途同在场支持者握手、自拍。

总统就职准备委员会介绍,“这一安排体现了尹锡悦与国民沟通的意志”。尹锡悦在走上主席台之前,接过光州女孩和大邱男孩递来的花束,该环节旨在体现新政府将消除地区之间的分歧,并呼吁人民团结。

在新总统府地堡接收韩军统帅权
当天早些时候,他在设于首尔龙山总统府地下掩体的国家危机管理中心状况室接收三军统帅权,开始执行总统职务。

防长徐旭在会上汇报称尹锡悦依据《宪法》第74条接收军队统帅权,之后尹锡悦听取了元仁哲对朝军动向、韩军防卫态势的报告,各军参谋总长及海军陆战队司令向尹锡悦表达了实现“坚实国防”的决心。国家安保室透露,尹锡悦高度赞扬了为保卫国土和国民生命财产安全而献身的国军将士,强调在韩半岛安全情况尤为严峻的时期要保持稳固的军事应对态势。

韩联社提到,接收军队统帅权是国家元首权力交接的核心程序。尹锡悦听取联合参报告作为就任后的首项工作,旨在通过国家指挥通信网最先了解军队的工作和战备情况,行使军队统帅权。有分析认为,尹锡悦选在“龙山地堡”听取工作报告体现其化解国安空白忧虑、应对朝鲜武力示威引发的韩半岛紧张局势的意志。

俄乌冲突第75天: 双方在乌克兰南部多地展开激烈争夺战

俄乌冲突9日进入第75天。目前战局仍处于胶着状态,双方在乌克兰南部城市赫尔松、马里乌波尔和蛇岛等地仍在展开激烈争夺战。

俄罗斯卫星通讯社9日报道,乌克兰民族主义者当天试图攻击赫尔松,那里有爆炸声传出,防空系统进行了拦截。俄军方表示,导弹是向赫尔松北部地区发射,所有5个空中目标均被击落。

除赫尔松外,蛇岛也是俄乌双方9日争夺的焦点之一。大陆央视新闻报道,俄罗斯国防部9日表示,自5月7日以来,乌克兰武装力量总参谋部根据泽连斯基的直接命令,在美国和英国顾问的参与下,计划了一场夺取蛇岛的重大挑衅。

蛇岛对控制黑海西北部海域具有重大意义,在两天时间内,乌军数次从空中和海上试图登陆蛇岛。

北京《环球时报》援引俄罗斯“自由媒体”网站9日报道,乌方出动了直升机和“斯坦尼斯拉夫”登陆突击艇。在行动中,俄军击落了乌军1架苏-24轰炸机、1架苏-27战斗机、3架米-8直升机以及两架无人机。

乌克兰媒体称,乌军打算使用美国提供的M777榴弹炮炮击蛇岛,该型火炮已经运抵敖德萨。根据现有信息,乌武装部队打算在多瑙河口的岛屿上部署这一榴弹炮。

另据乌克兰国家通讯社9日报道说,乌海军副司令伊霍尔·贝扎伊在乘坐一架米-14直升机执行任务时,因被俄军导弹击中而身亡。

乌克兰国家通讯社9日援引马里乌波尔市市长顾问安德留先科的话报道说,在联合国车队离开顿涅茨克地区后,俄军恢复了对马里乌波尔亚速钢铁厂的进攻。俄军试图攻占撤离出口的桥梁,但遭乌军击退。

北京《环球时报》援引俄《消息报》8日称,俄方当天完成从亚速钢铁厂地区撤出平民工作。同日,亚速钢铁厂里的乌军召开了一次线上记者会,“亚速营”副指挥官帕拉马尔表示,投降是不可接受的,这将是送给敌人的大礼。从钢铁厂撤离乌克兰部队是唯一可行的选择,并要求基辅采取“果断步骤”推进这一行动。

英国《卫报》称,亚速钢铁厂内有约2000名士兵,其中700人受伤。



一名乌克兰士兵9日坐在坦克内。

史上首次! 日本政府长期债务超一千万亿日元

在新冠疫情危机仍存,物价高涨的形势下,日本财政状况进一步严峻。最新数据显示,日本政府长期债务史上首次超过一千万亿日元(约合7.78万亿美元)。

长期债务连续18年增加
综合共同社、大陆央视报道,日本财务省10日表示,截至3月末,日本国家长期债务余额为1017.1万亿日元(约合7.8万亿美元),首次超过一千万亿日元,并连续18年增加。

此外,国债、政府短期证券等在内的日本中央政府债务总额超过1241万亿日元(约合9.5万亿美元),连续6年刷新历史最高纪录。

今年以来,随着美国货币政策加速转向紧缩,日元显著走软。联储会3月开启加息周期,3月16日宣布上调基准利率25个基点后,日元贬值进一步加速。

日本经济新闻社针对世界主要货币编制的“日经货币指数”显示,今年一季度日元汇率以5.7%的跌幅排名第二,仅次于俄罗斯卢布。特别是3月以来,日元对美元汇率已下跌近15%。3月1日尚在1美元兑换114日元区间,4月28日汇率一度跌入1美元兑换131日元区间。

野村综合研究所研究员木内登英认为,联储会提速加息是日元大幅走软的最大原因。随着日元与美元息差趋于加大,日本家庭重新配置金融资产、从日元出逃的势头已引起市场关注。瑞穗银行首席经济学家唐镰大辅认为,真正可怕的是日本家庭突然采取抛售日元的行动。据木内分析,今年夏秋日元有可能进一步走软至1美元兑换140至145日元区间。

3月家庭消费支出同比减少2.3%
俄乌冲突爆发以来,能源等国际商品价

格加速上涨,日元大幅贬值对日本经济的影响被进一步放大。

首先,日元大幅贬值令进口依赖度高的企业承受更大压力。日本央行数据显示,日本企业物价已连续13个月同比上涨。由于企业对提价普遍持谨慎态度,即使成本大幅上升也无法完全转嫁,企业经营面临巨大压力。有媒体调查显示,76%的公司难以应对日元对美元汇率跌破125比1的情况,94%的企业无法承受130比1的汇率。

与此同时,消费领域涨价之声不绝于耳,与石油、粮食相关的商品价格涨幅尤其显著。瑞穗研究与技术公司的估算显示,如果日元对美元汇率今后一直维持1美元兑换130日元的水平,今年日本家庭将因物价上涨增加约6万亿日元(约合447亿美元)负担。

据报道,日本总务省10日公布的“3月

两人以上家庭收支调查结果”显示,日本每户月均消费支出为307261日元(约合2379美元),剔除物价变动因素后实际比上年同期下滑2.3%,3个月来首次减少。

此外,日元大幅贬值令日本经常收支持续恶化。财务省数据显示,由于进口价格不断攀升,日本贸易收支恶化,经常项目顺差自去年8月起持续减少,去年12月已转为逆差。今年1月逆差额扩大至1.19万亿日元。日本经济新闻估算,今年日本经常项目或出现42年来首次逆差。

日本央行预计,企业物价上涨趋势仍将继续,央行行长黑田东彦指出,这并非央行所期待的需求扩张型通胀。在收入没有增长的情况下,成本上升型通胀挤压普通人的可支配收入,不仅不能刺激消费,反而抑制需求,不利于经济复苏。